Havárie v Mexickém zálivu v číslech
A.
ÚVOD
Krátké seznámení s aktuální ropnou havárií v Mexickém zálivu
20. dubna 2010 vznikla v Mexickém zálivu po výbuchu plošiny Deepwater Horizon obrovská ropná skvrna. Denně unikalo do moře zhruba 60 000 barelů (9,5 milionů litrů) ropy. Ropa se již dostala na pobřeží všech pěti států USA okolo Mexického zálivu – Louisiany, Alabamy, Mississippi, Floridy a Texasu.
B. 
Pracovní list pro žáky
Zdroj: 

MEDIAFAX. BP dostane unikající ropu pod kontrolu o několik týdnů dříve, než se předpokládalo. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.e15.cz/byznys/prumysl-a-energetika/bp-zrejme-dostane-unikajici-ropu-pod-kontrolu-o-nekolik-tydnu-drive-nez-se-predpokladalo]. 

20. dubna 2010 vznikla v Mexickém zálivu po výbuchu plošiny Deepwater Horizon obrovská ropná skvrna. Denně unikalo do moře zhruba 60 000 barelů (9,5 milionů litrů) ropy. Ropa se již dostala na pobřeží všech pěti států USA okolo Mexického zálivu – Louisiany, Alabamy, Mississippi, Floridy a Texasu.
ČTK. Obama chválí test těsnosti poškozeného vrtu, BP je zdrženlivá. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.ekolist.cz/zprava.shtml?x=2237207].

Britská firma BP 15. 7. utěsnila nový kryt nad poškozeným podmořským vrtem v Mexickém zálivu a zahájila test jeho těsnosti. Odborníci budou nyní sledovat tlak uvnitř krytu. Dosáhne-li vysokých hodnot, bude to znamenat, že ropa nikudy neuniká a zkouška je úspěšná. Nový systém by mohl zachytit veškerou ropu, která z vadného vrtu uniká.
Ropa proudila volně do moře nepřetržitě 85 dní, 16 hodin a 25 minut. Podle neoficiálních výpočtů do moře mohlo za tu dobu uniknout mezi 94 a 184 miliony galonů ropy (tj. 374 až 695 milionů litrů). 
ROŠKANIN, Michal. Kolik benzínu se vyrobí z ropy. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.petrol.cz/poradna/dotazy.asp?id=377]. 
Z 1 barelu ropy lze vyrobit cca 72,5 l automobilového benzínu.
Otázky a úkoly:

1. Kolik litrů představuje: 


a) 1 galon

b) 1 barel?
2. Kolik galonů představuje 1 barel?

3. Předpokládejme únik ropy 500 mil. litrů za 86 dní. Kolik litrů ropy z poškozeného vrtu unikalo v průměru za den/hodinu?
4. Jakou část ropy (objemové procento) lze zpracovat na benzín?
5. Kolik litrů benzínu by se dalo vyrobit z množství ropy, která z vrtu unikala průměrně za 1 hodinu?
6. Jaká by byla celková cena tohoto benzínu v Kč (uvažujme 30 Kč/l)?
7. Pan Novák má osobní automobil s průměrnou spotřebou 7 l benzínu/100 km, ročně najede 15 000 km. 

· Na kolik kilometrů by vystačilo množství benzínu vyrobené z ropy, která unikala průměrně za 1 hodinu? (úkol č. 5)
· Jak dlouho by panu Novákovi trvalo, než by toto množství benzínu spotřeboval?
8. Pro kolik aut (stejně využívaných, se stejnou spotřebou) by toto množství benzínu vyrobené z průměrného hodinového úniku ropy stačilo na 1 rok provozu?

9. Kolik kilometrů pan Novák najede průměrně za 1 den?
10. Pro kolik aut (stejně využívaných, se stejnou spotřebou) by množství benzínu vyrobené z průměrného hodinového úniku ropy stačilo na 1 den provozu?

B. 
Pracovní list – autorské řešení

Otázky a úkoly:

1. Kolik litrů představuje: 

a) 1 galon = 
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(event. 
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b) 1 barel = 
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 = 158,3 l



Vstupní údaje jsou zaokrouhlené; ve skutečnosti 1 barel = cca 158,97 l (= 42 galonů).
2. Kolik galonů představuje 1 barel?

1 barel =
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 = 41,88 
[image: image5.wmf]@

42 galonů
3. Předpokládejme únik ropy 500 mil. litrů/86 dní. Kolik litrů ropy z poškozeného vrtu unikalo v průměru za den/hodinu?
denní únik:
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 = 5,8 (mil. litrů ropy)

za hodinu:
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 = 0,24166 (tj. cca 242 000 l ropy)

4. Jakou část ropy (objemové procento) lze zpracovat na benzín?
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= 0,4748; 
tj. cca 47,5 %
5. Kolik litrů benzínu by se dalo vyrobit z množství ropy, která z vrtu unikala průměrně za 1 hodinu?
47,5 % z 242 000: 
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 = 114 950 l; 
tj. cca 115 000 l benzínu
6. Jaká by byla celková cena tohoto benzínu v Kč (uvažujme 30 Kč/l)?

115 000 . 30 = 3 450 000 (Kč)

7. Pan Novák má osobní automobil s průměrnou spotřebou 7 l benzínu/100 km, ročně najede 15 000 km. 

· Na kolik kilometrů by vystačilo množství benzínu vyrobené z ropy, která unikala průměrně za 1 hodinu? (úkol č. 5)
· 
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tj. cca 1 600 000 km
· Jak dlouho by panu Novákovi trvalo, než by toto množství benzínu spotřeboval?
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tj. cca 107 let
8. Pro kolik aut (stejně využívaných, se stejnou spotřebou) by toto množství benzínu vyrobené z průměrného hodinového úniku ropy stačilo na 1 rok provozu?
viz předchozí úloha


tj. cca 107 aut

9. Kolik kilometrů pan Novák najede průměrně za 1 den? 
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tj. cca 41 km
10. Pro kolik aut (stejně využívaných, se stejnou spotřebou) by množství benzínu vyrobené z průměrného hodinového úniku ropy stačilo na 1 den provozu?
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tj. cca 39 000 aut
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